

广西师范大学图书馆 2009 年度古籍保护工作总结

广西师范大学图书馆

广西师范大学图书馆于 2009 年 6 月被国家文化部授予全国重点古籍保护单位的荣誉称号。一年来,我们认真贯彻落实全国重点古籍保护的相关条例,按照文化部的要求,积极进行全国古籍普查平台数据库的建设工作,在学校党委的正确领导下,一年来主要做了如下几方面的工作:

第一,积极争取广西壮族自治区文化厅和教育厅等上级主管部门的重视和支持,做好我校图书馆荣获全国古籍重点保护单位的对外宣传工作。2009 年 6 月 26 日上午,广西师大图书馆隆重举行“全国古籍重点保护单位”揭牌暨古籍普查工作启动仪式。自治区文化厅陈映红副厅长、国家古籍保护中心办公室陈红彦主任、美国 Emory 大学东亚图书馆、广西图书馆、桂林图书馆的领导、我校领导钟瑞添副校长出席,我校各单位相关负责人、图书馆领导及全体职工参加了启动仪式。“全国古籍重点保护单位”揭牌暨古籍普查工作启动仪式由图书馆杨善朝馆长主持。对于这一重大事件,学校高度重视,积极做好对外宣传工作,学校宣传部进行了现场直播和报道,并且将图书馆荣获全国重点古籍保护单位列为我校 2009 年十大新闻之一。

第二,积极做好申报全国珍贵古籍名录

和申报自治区级重点古籍保护单位的工作。2009 年,我们重视做好申报全国珍贵古籍名录工作,组织有关工作人员对馆藏古籍进行普查摸底,向国家古籍保护中心申报了 7 种珍贵古籍,最后经过国家古籍保护中心相关专家的鉴定,这 7 种古籍被评定为国家二级珍贵古籍名录,颁发了认定证书。与此同时,我们还积极做好申报自治区级重点古籍保护单位的工作,向自治区古籍保护中心申报了 45 种珍贵古籍。2009 年 12 月,广西师范大学图书馆被授予广西壮族自治区第一批重点古籍保护单位,所申报的 45 种古籍被评定为自治区级珍贵古籍名录。

第三,成立古籍部,加强古籍保护和修复的人员和技术力量。2009 年新学年开始,我们以荣获全国重点古籍保护单位为契机,重视做好古籍保护工作,决定调整全馆的部室,成立古籍部,加强对古籍的保护、修复以及研究和开发工作。经过充分的准备,在 2009 年 11 月初,正式成立古籍部,由 5 位工作人员组成,其中部主任和 2 名工作人员专门负责全国古籍普查平台数据输入和回溯建库工作。古籍修复室 1 人,协助做好古籍普查以及破旧古籍的修复工作。

第四,做好古籍书库安全应急预案的制订和落实工作。2009 年下半年,我们针对高

校图书馆日常管理过程当中可能出现的安全隐患以及突发事件进行科学评估,抓好各部门安全应急预案的制订和落实工作。把古籍部列为重点消防部门进行管理,将古籍部的安全应急措施和安全责任具体落实到个人,建立健全了安全岗位责任制。

第五,做好全国古籍普查平台数据建库的前期准备工作。2009年下半年,我们重视做好古籍普查平台数据库的前期准备工作,由1名分管领导具体组织实施。组织古籍部、技术服务部、采编部等相关业务部门,就全国古籍普查平台数据库的建设问题,召开了多次会议,就数据库的建立及数据输入、应该注意的细节问题等等进行了反复讨论,尽可能地将问题和细节考虑在前,将数据建库工作放到后面进行,最后议定了《广西师范大学图书馆全国古籍普查平台数据录入的初步实施方案》。由于进行了反复的讨论,使古籍普查平台的数据建库的前期准备工作做得比较充分,制订了实施的初步方案,杜绝了可能出现的问题,使得数据库的正式建设工作进行得比较顺利,目前已经进行了50多种古籍数据的录入工作。

第六,积极做好古籍破旧书目的修复工作。一年来,共计修补严重破损书页、溜口211页,扫尘、揭页、加护页封面、装订成册4种16册。修复古籍特藏书库的现代精装书1册,平装书3册,为保护馆藏古籍做出了一定的贡献。

第七,进行古籍保护樟木板的加工以及

更换破旧夹板的工作。11月中旬,专门召开馆务会议,研究制订樟木板的加工实施办法。在馆办公室的统一安排之下,分配3名公益工协助古籍部做好樟木板的打磨加工工作,已经加工打磨好120余副樟木板。目前正在善本古籍当中更换了50余副新樟木板,为妥善保护古籍创造了良好的条件。准备下一步采取承包出去请人代为加工的办法,将8000余副樟木板一次性加工完毕。采取一边进行古籍普查平台数据库的建设工作,一边更换新樟木板的办法,争取2到3年之内将所有破旧纸板和夹板为全部更换,为妥善保护馆藏古籍打下良好的基础。

第八,积极做好古籍书库恒温恒湿的保持工作。一是做好恒温恒湿文字记录工作。古籍部2名工作人员,坚持每天上午和下午定期进行两次温湿度计的文字记录工作,做到有登记造册,有文字记录可查。二是利用古籍书库内外库室的4台除湿机和4台大功率空调机,根据天气变化以及古籍书库室内的温度和湿度的变化,将温度和湿度变化严格控制在此保护的合理范围之内,1年来古籍书库恒温恒湿的保持工作做得比较好。

存在的不足:

首先,进行全国古籍普查平台数据建库的工作非常复杂,涉及的问题很多,导致古籍普查平台的数据建库工作进展缓慢。我们准备在新的1年当中,加快录入进度,加快普查平台数据库的建设进度。

其次,增加古籍部的人员和技术力量,

加大对于古籍的保护力度。准备派出相关人员进行培训，加大古籍保护力度。加快古籍的修复和保护进度，最终达到使馆藏所有古籍得到有效保护的目的。